责编/蓝旭 电话:(0591)87095576 版式/玉花

T.

地

伤

M

误服疏通剂 肿成"香肠嘴"

□本报记者 张鸿鹏 通讯员 黄丽纹

还记得电影《东成西就》里 欧阳锋为了偷《真经》,误吞毒 药,变成"香肠嘴"的一幕吗?前 不久,这一幕在泉州市妇幼保健 院儿童医院里出现。



18日中午,阳阳和6岁的姐 姐在家中玩耍。

前两天阳阳奶奶网购马桶 疏通器,附赠了一包管道疏通 剂,快递寄来后,就被随手放在 门后。中午,姐姐无意间拆开快 递,看到疏通剂觉得好奇,就用 圆珠笔扎破外包装袋,放在厨房 灶台上。

"阳阳看到包装里面装着白 色固体颗粒,以为是白糖,就抓 起一把放进嘴里。"阳阳的父亲 陶先生回忆。

这种固体颗粒含氢氧化 钠,强碱性,具有强腐蚀性,接

触到口腔唾液后产生化学反 应,阳阳瞬间感到刺痛,哭喊起

奶奶看包装上写着可以用 大量清水冲洗,抱起阳阳到水槽 边,用清水为阳阳冲洗口腔并催 吐,殊不知这给阳阳造成了更严 重的灼伤。

陶先生开车回家,马上将他 送到泉州市儿童医院救治。

接受胃镜检查后,确诊阳阳 口腔严重溃疡,红肿化脓,已经 不能开合,只能保持张开一个横 指的大小,发不出声音,更别提 喝水进食了。

接诊的泉州市儿童医院消 化内科主治医师邹素娟介绍, 阳阳食道浅表有灼伤,庆幸没 有伤及胃部;由于不能正常进 食,只能先插鼻胃管进牛奶等 流食,至少还需要住院观察一

■提醒

误服强酸强碱可用干布擦 拭并喝牛奶

在泉州市儿童医院,日常门 诊中,误服强酸、强碱烧伤,误吞 纽扣电池烧伤的病例不少,误服 洁厕剂、消毒剂、磁力球、硬币等 情况也时有发生。

当孩子误服强酸强碱性物



品,要如何处理呢?

邹医生说,如果遇到孩子误 服强酸、强碱等有腐蚀性的液体 时,切记不要给孩子催吐,不要 对着患处冲水,家长应用干布或 纸巾擦拭掉误服物品,并给孩子 喝大量的牛奶或鸡蛋清,保护消 化道黏膜,减少酸碱的腐蚀及吸

误服毒副作用较大的药物 时,例如降压药、镇静药,家长 发现时要及时催吐,比如刺激 孩子咽部,呕吐排出药物,并尽 快送去医院。当孩子出现抽 搐、昏迷时不要催吐,以免发生 窒息。在做好以上紧急处理方 式后,一定要尽快带孩子到医 院救治。

□本报记者 廖小勇 通讯员 陈芳

周末,5岁的蕊蕊(化名) 在妈妈的陪伴下来到工地,给 正在工作的爸爸送餐。其间, 蕊蕊一个人在工地的空地上 玩耍, 蕊蕊把工地上的一根近 30厘米长的钢筋当成武器,耍 弄了起来。岂料,工地上突然 传来了"啪"的一声,钢筋击伤 了蕊蕊的左眼,当下流血不

这根钢筋戳断了蕊蕊的左 眼泪小管,导致蕊蕊流泪不止。

爸爸妈妈抱着流泪不止 的她,从漳州来到厦门眼科中 心,寻求医生的帮助。

在厦门眼科中心副主任 流 医师江国华的巧手施救下,蕊 蕊断裂的泪小管终于成功吻合,蕊 蕊受伤的眼睑也得以缝合。

提醒,3~8岁是孩子发生意外伤 害的高峰年龄段,此阶段的儿童对 周围事物好奇心强、辨别能力差,活 动能力逐渐增强,活动范围逐渐扩 大,意外伤害多发。仅近段时间来, 厦门眼科中心就接诊了不少眼外伤 患儿,有尺子击伤眼睛的,也有睫毛 插入眼球的等等。家长应加倍看护 好孩子,做好儿童安全教育,让孩子 远离尖锐物品。而遇紧急事件也一 定要注意方法,如果有异物插入孩 子的眼睛,家长切忌自行拔出异物, 这样有可能对眼睛造成二次伤害, 加重病情,应该在第一时间将孩子 送医治疗。

胸 脖 反居 复然 长变 水成 五. 盘 44

□本报记者 邓剑云 通讯员 李小华

3月份开始,50多岁的 福州人老王出现了咳嗽、 活动后气促症状,且越来 越重,他怀疑是旧疾复发。

5年前,他因为用力呼 吸时右侧胸部隐隐作痛就 医。检查后,医生告诉他 有胸腔积液,给他做了置 管引流。胸水没了,胸痛 缓解后出院。可这5年 里,这类症状反复出现。

是不是胸腔又"长 水"了?

在福州市第一医院,CT提示, 其右侧胸部有大量包裹性胸腔积 液。5年来反复胸腔积液,没有根 治,最主要的原因就是没有确诊。

要找到病根需要借助胸腔检查 技术。

呼吸与危重症医学科一科科主 任徐礼裕感到意外的是,因为反复 胸腔"长水",老王的胸腔仿佛变成 了"盘丝洞",操作就像闯迷宫,好不 容易找到可以下手的地方,取得了 活检组织标本。

经病理分析,明确老王反复胸 腔积液的罪魁祸首是,结核菌感染 了胸膜(结核性胸膜炎)。

精准的治疗后,老王的情况不 断变好。

鼻腔反复出血 癌症误认鼻炎

□本报记者 张帅 通讯员 陈灵滨

"一开始不当回事,后面吓 得腿软,这心情真的是跟坐过山 车一样。"

宁德62岁的老王,平时身体 素质还不错,鼻子堵、耳鸣、血涕 ……这些症状来临时,以为是鼻 炎,随意买点药对付,稍有缓解, 即忘了有此事发生。

半年前,出现右侧鼻腔反复 出血。

4月中旬,老王前往宁德师 范学院附属宁德市医院耳鼻咽 喉科就诊。

接诊后,耳鼻咽喉科副主任 医师徐杨斌为老王做了电子鼻 咽镜检查,发现右侧鼻腔内肿物 生长,出血主要来源于肿物,不 排除鼻咽癌复发可能。医生询 问得知,老王在18年前查出鼻咽 癌,经历了放化疗。

医生推断,老王鼻腔内的肿 物生长是由鼻咽癌放化疗后体 质变差、骨质坏死等原因引起。 因此,建议他人院治疗。

经过一个多小时的手术,成 功将老王右鼻内如"鸽子蛋"一 般大的肿物切除干净。



据了解,鼻腔颅底区域解剖 关系复杂,是近年来外科手术中 最富挑战力的新兴领域之一。 此次,宁德市医院耳鼻咽喉科在 山东省耳鼻喉医院"王海波名医 工作室"专家团队助力之下,完 成了该院首例经鼻内镜下鼻腔 鼻窦肿物侵犯颅底的微创等离 子切除手术。目前,这项技术达 到省内先进水平。

■链接

鼻咽癌的"蛛丝马迹"

相对于其他常见的癌症,鼻 咽癌早期治愈率很高,但到了晚 期就很难治。

鼻咽癌早期就很容易误诊, 人们常把鼻咽癌和鼻炎这些疾 病混淆起来。

宁德市医院耳鼻咽喉科副 主任医师徐杨斌指出,如果出现 以下几种临床症状,最好多留 心,及时到医院耳鼻喉科或肿瘤 科就诊,排除患鼻咽癌的可能:

长期鼻塞 因肿瘤生长堵 塞鼻腔及后鼻孔引起,一开始多 是一侧鼻塞,随病情发展,瘤体 变大,可能出现双侧鼻塞。

回吸性涕中带血 早期鼻 咽癌,患者可在鼻咽分泌物中发 现带有血丝或者小血块,或出现 鼻涕带血,但因出血量不多,很 容易被忽视。

偏头痛 这种情况多是因 为癌细胞侵犯颅底、神经和血管 等引起,疼痛特点为单侧持续性 头痛,其中以额部、颞部、顶部和 枕部疼痛较多。

耳鸣与听力减退 肿瘤压 迫咽鼓管咽口,使鼓室形成负 压,在鼓室及乳突气房内形成积 液引起,这种感觉就有点像洗澡 时鼻腔进水,或者坐飞机快速下 降时的耳朵闷胀感。

颈部淋巴结肿大 如果脖子 短时间无缘无故出现快速增长且 坚硬的肿块,无压痛,不易被推 动,也要和鼻咽癌联系到一起。